

# Курлебажский МЕТАЛЛИСТ

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся

№ 53 (3590)

СРЕДА, 3 мая 1944 года  
Выходит по средам, пятницам, воскресеньям

Цена 20 коп.

Под знаменем Ленина, под води-

тельством Сталина — вперед за раз-

гром немецких танков и изна-

ние их из пределов нашей Родины!

(Из призывов ЦК ВКП(б) к 1 мая 1944 года)

## П Р И К А З

### Верховного Главнокомандующего

1 мая 1944 года

№ 70

гор. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки! Трудящиеся Советского Союза! Братья и сестры, временно подпавшие под иго немецких угнетателей и насильственно угнанные на фашистскую каторгу в Германию!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю Вас с днем 1 мая!

Народы нашей страны встречают день 1 мая в обстановке выдающихся успехов Красной Армии.

Со времени разгрома немецких дивизий под Сталинградом Красная Армия ведет почти непрерывное наступление. За это время Красная Армия прошла с боями от Волги до Серета, от предгорий Кавказа до Карпат, истребляя вражескую нечисть и выметая ее с советской земли.

В ходе зимней кампании 1943—44 г.г. Красная Армия выиграла историческую битву за Днепр и Правобережную Украину, сокрушила мощные оборонительные укрепления немцев под Ленинградом и в Крыму, умелыми и стремительными действиями преодолела немецкую оборону на водных рубежах — Южный Буг, Днепр, Прут, Серет. Почти вся Украина, Молдавия, Крым, Ленинградская и Калининская области, значительная часть Белоруссии очищены от немецких захватчиков. Родне возвращены металлургия Юга, руда Криворожья, Керчи и Николая, плодородные земли между Днепром и Прутом. Из фашистского рабства вызволены десятки миллионов советских людей.

Выполняя великое дело освобождения родной земли от фашистских захватчиков, Красная Армия вышла к нашим государственным границам с Румынией и Чехословакией и продолжает теперь громить вражеские войска на территории Румынии.

Успехи Красной Армии стали возможны благодаря правильной стратегии и тактике советского командования, благодаря высокому моральному духу и наступательному порыву наших бойцов и командиров, благодаря хорошему оснащению наших войск первоклассной советской военной техникой, благодаря возросшему искусству и выучке наших артиллеристов, минометчиков, танкистов, летчиков, связистов, саперов, пехотинцев, кавалеристов, разведчиков.

Этим успехам в значительной мере содействовали наши великие союзники, Соединенные Штаты Америки и Великобритания, которые держат фронт в Италии против немцев и отвлекают от нас значительную часть немецких войск, снабжают нас весьма ценным стратегическим сырьем и вооружением, подвергают систематической бомбардировке военные объекты Германии и подрывают, таким образом, военную мощь последней.

Но успехи Красной Армии могли бы оказаться непрочными и они были бы сведены на нет после первого же серьезного контрудара со стороны противника, если бы Красную Армию не подпирала с тылу весь наш советский народ, вся наша страна. Красная Армия в боях за Родину проявила беспримерное героизм. Но советский народ не остался в долгу перед Красной Армией. В трудных условиях войны советский народ добился решающих успехов в деле массового производства вооружения, огнестрельного, обмундирования, продовольствия и своевременной доставки их на фронты Красной Армии. За истекший год серьезно возросла мощь советской промышленности. В строй вступили сотни новых заводов, шахт, десятки электростанций, железнодорожных линий, мостов. Новые миллионы советских людей стали к станкам, овладели сложнейшими профессиями, сделали мастерами своего дела. С честью выдержали испытания войны наши колхозы и совхозы. Не покладая рук, советское крестьянство, в трудных условиях военного времени, работает на полях, снабжая продовольствием нашу армию и население, поставляя сырье нашей промышленности. А наша интеллигенция обогатила советскую науку и технику, культуру и искусство новыми выдающимися достижениями и открытиями. Неотъемлемые заслуги в деле защиты Отечества имеют советские женщины, самоотверженно работающие в интересах фронта, мужественно переносящие все трудности военного времени, вдохновляющие на ратные подвиги воинов Красной Армии — освободителей нашей Родины.

Отечественная война показала, что советский народ способен творить чудеса и выходить победителем из самых тяжелых испытаний. Рабочие, колхозники, советская интеллигенция, весь советский народ преисполнены ре-

шимости ускорить разгром врага, полностью восстановить разрушенное фашистами хозяйство, сделать нашу страну еще более сильной и зажиточной.

Под ударами Красной Армии трещит и разваливается блок фашистских государств. Страх и смятение царят ныне среди румынских, венгерских, финских и болгарских «союзников» Гитлера. Теперь эти гитлеровские сподручные, страны которых оккупированы и оккупируются немцами, не могут не видеть, что Германия проиграла войну. У Румынии, Венгрии, Финляндии и Болгарии есть только одна возможность избежать катастрофы: разрыв с немцами и выход из войны. Однако трудно рассчитывать на то, что нынешние правительства этих стран способны порвать с немцами. Надо полагать, что народам этих стран придется самим взять в свои руки дело своего освобождения от немецкого ига. И чем скорее народы этих стран поймут, в какой тупик завели их гитлеровцы, чем быстрее прекратят они всякую поддержку своих немецких поработителей и их сподручных — квислингов в своей собственной стране, тем меньше жертв и разрушений понесут эти страны от войны, тем больше они могут рассчитывать на понимание демократических стран.

В результате успешного наступления Красная Армия вышла на наши государственные границы на протяжении более 400 километров, освободив от немецко-фашистского ига более 3/4 оккупированной советской земли. Дело состоит теперь в том, чтобы очистить от фашистских захватчиков ВСЮ нашу землю и восстановить государственные границы Советского Союза по ВСЕЙ ЛИНИИ, от Черного до Баренцова моря.

Но наши задачи не могут ограничиваться изгнанием вражеских войск из пределов нашей Родины. Немецкие войска напоминают теперь раненого зверя, который вынужден уползать к границам своей берлоги — Германии для того, чтобы залечить раны. Но раненый зверь, ушедший в свою берлогу, не перестает быть опасным зверем. Чтобы избавить нашу страну и союзные с нами страны от опасности порабощения, нужно преследовать раненого немецкого зверя по пятам и добить его в его собственной берлоге. Преследуя же врага, мы должны вызволить из немецкой неволи наших братьев поляков, чехословаков и другие союзные



Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. В. СТАЛИН.

с нами народы Западной Европы, находящиеся под пятой гитлеровской Германии.

Понятно, что эта задача представляет более трудное дело, чем изгнание немецких войск из пределов Советского Союза. Ее можно решить лишь на основе совместных усилий Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов Северной Америки, путем совместных ударов с Востока — силами наших войск и с Запада — силами войск наших союзников. Не может быть сомнения, что только такой комбинированный удар может полностью сокрушить гитлеровскую Германию.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки! Трудящиеся Советского Союза! Братья и сестры, временно подпавшие под иго немецких угнетателей и насильственно угнанные на фашистскую каторгу в Германию! Приветствую и поздравляю Вас с праздником 1 мая!

П Р И К А З Ы В А Ю:

В честь исторических побед Красной Армии на фронте и в ознаменование великих успехов рабочих, колхозников и интеллигенции Советского Союза в тылу, сегодня, в день всемирного праздника трудящихся в 20 часов произведи салют в Москве, Ленинграде, Гомеле, Киеве, Харькове, Ростове, Тбилиси, Симферополе, Одессе — двадцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствует наше Советское Отечество!

Да здравствует наша Красная Армия и Военно-Морской флот!

Да здравствует великий советский народ!

Да здравствует дружба народов Советского Союза!

Да здравствуют советские партизаны и партизанки!

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. СТАЛИН

Оперативная сводка за 1 мая

В течение 1 мая на фронтах существенных изменений не произошло.

За 30 апреля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 24 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 43 самолета противника.

\* \* \*

МАССИРОВАННЫЙ НАЛЕТ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ УЗЕЛ БРЕСТ

В ночь на 1 мая наша авиация дальнего действия произвела массированный налет на железнодорожный узел Брест. В результате бомбардировки на железнодорожном узле возникло 17 очагов пожара, из них 4 пожара особенно больших размеров. Горели эшелоны противника с войсками, боеприпасами и боевой техникой. Пожары сопровождались взрывами.

Один наш самолет не вернулся на свой аэродром.

\* \* \*

Юго-восточнее города Станислав группа танков и пехота немцев атаковали наши позиции. В результате боев, продолжавшихся в течение всего дня, противник был отброшен на исходные рубежи. Уничтожено до батальона гитлеровцев, сожжено и подбито 4 немецких танка и 3 самоходных орудия. На другом участке немецкие пулеметчики, засевшие в дзоте, вели обстрел перешедших в атаку советских подразделений. Сержант Ястребов подобрался к вражескому дзоту на 10—15 метров и бросил в его амбразуру гранату. Однако пулемет продолжал вести огонь. Тогда тов. Ястребов быстро подбежал к дзоту и закрыл амбразуру своей грудью. Наши подразделения, видя геройскую смерть своего товарища, двинулись вперед и разгромили немцев.

Советские летчики наносили удары по коммуникациям противника. В результате действий нашей авиации взорвано 2 железнодорожных эшелона, несколько складов с боеприпасами и склад с горючим. В воздушных боях наши летчики сбили 18 немецких самолетов.

Севернее города Яссы немцы дважды пытались захватить выгодные позиции. Советские бойцы артиллерийско-минометным и ружейно-пулеметным огнем отбили атаки противника. В ходе боя уничтожено до 600 гитлеровцев, сожжено и подбито несколько немецких танков и самоходных орудий.

Южнее города Тирасполь советские разведчики ночью проникли в район артиллерийских

позиций противника. Одна группа разведчиков открыла огонь из автоматов. В это время наши бойцы, пользуясь возникшей паникой среди немцев, уничтожили 3 орудия, трактор и несколько автомашин. Захватив 7 ручных пулеметов, разведчики вернулись в свою часть.

\* Партизанские отряды, действующие в южных районах Молдавской ССР, дезорганизуют тылы немецко-румынских войск. Партизаны минируют дороги из засад, уничтожают вражеские обозы и живую силу. Только за 9 и 10 апреля советские патриоты подорвали на минах 2 танка, 16 автомашин и несколько десятков повозок. Группа партизан 14-го апреля напала на большой обоз противника, следовавший к линии фронта. В результате короткой схватки обоз был разгромлен. Убито 6 гитлеровцев. Захвачено много боеприпасов.

\* С величайшей радостью встретил советский народ первомайский приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина. Рабочие, колхозники, интеллигенция, воодушевленные высокой оценкой, которую дал товарищ Сталин советскому тылу, на митингах и собраниях единодушно заявляют, что они и в дальнейшем не останутся в долгу перед героической Красной Армией.

В ночь на 1 мая после передачи по радио первомайского приказа товарища Сталина на Московском заводе «Красный Пролетарий» состоялись митинги. Старший мастер сборочного цеха тов. Кригауз выступил с взволнованной речью: «Мы горды тем, что

успехи Красной Армии неразрывно связаны с самоотверженным трудом рабочих, колхозников и интеллигенции. Наш завод выполнил четырехмесячную программу текущего года к 25 апреля. Но мы должны работать еще лучше и помочь Красной Армии скорее прикончить раненого фашистского зверя». В ответ на приказ товарища Сталина краснопролетарцы обязались освоить 3 типа новых станков и выпустить в мае 10, а во втором квартале 50 станков сверх государственного задания.

В Ленинграде на митинге в литейном цехе завода, где директором тов. Калининский, выступила начальник цеха тов. Ковалева. Она заявила: «С гордостью слушала я сталинские слова о заслугах советских женщин, самоотверженно работающих для фронта. В ответ на приказ вождя литейщики цеха обязуются восстановить и пустить в ход плавильную печь и освоить фасонное стальное литье. Пусть еще крепче будут наши удары по врагу. Пусть скорее найдет он смерть в своем зверином логове».

В ночь на 1 мая на митинге рабочих и служащих Киевской электростанции кочегар тов. Кусков сказал: «Наш родной Киев, советскую Украину освободила доблестная Красная Армия. Слава героям! Слава великому Сталину! Не пожалеем же своих сил и с еще большей энергией будем восстанавливать разрушенное немцами советское хозяйство».

На митинге в железнодорожном районе города Ростова—на Дону выступил начальник восстановительного поезда т. Герасименко: «Первомайский приказ товарища Сталина,—сказал он,—подвел итоги всемирно-историческим победам Красной Армии, которая со времени разгрома немцев под Сталинградом ведет почти непрерывное наступление. Сегодня трудящиеся нашего района закончили восстановление моста. Обещаем родному товарищу Сталину в самый короткий срок восстановить все разрушенные немецкими оккупантами сооружения железнодорожного транспорта. Мы не пожалеем сил для того, чтобы помочь Красной Армии и армиям наших союзников полностью сокружить гитлеровскую Германию».

Великая отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков требует исключительно больших затрат материальных и денежных средств. Расходы, связанные с войной, бесперебойно покрываются из государственного бюджета Советского Союза.

В государственном бюджете на 1944 год, утвержденном X Сессией Верховного Совета СССР в сумме около 250 млрд. руб., расходы на финансирование Наркомата Оборона и Наркомата Военно-Морского Флота определены в 128,4 млрд. руб.

В соответствии с задачами, стоящими перед нашей страной, в текущем году значительно увеличены ассигнования по государственному бюджету на финансирование народного хозяйства. Они составляют 44,7 млрд. руб. На финансирование социально-культурных мероприятий, то-есть на обслуживание повседневных бытовых нужд населения, советское государство выделило 51,4 млрд. руб.—больше, чем затрачивалось на эту цель в довоенные годы.

Как и в довоенные годы, основным доходным источником государственного бюджета являются доходы и накопления государственных предприятий и организаций. Крупное место среди доходных источников государственного бюджета занимают средства, поступающие в бюджет от населения. Часть этих средств население вносит в форме обязательных платежей—налогов и сборов, а часть составляют добровольные взносы—подписка на государственные займы, участие в денежно-вещевых лотереях, вклады в сберегательные кассы, добровольное страхование, участие в создании фонда обороны страны и т. д.

Особое, наиболее видное место среди добровольных форм участия населения своими средствами в финансировании нужд фронта и страны занимают государственные займы и денежно-вещевые лотереи. Выпущенные во время войны два военных займа и три денежно-вещевых лотереи реализованы с большим успехом. Государствен-

ный военный заем 1942 года выгущен был на 10 миллиардов рублей, размещен на 13 миллиардов 186 миллионов рублей. Второй Государственный Военный заем был выгущен на 12 миллиардов рублей, а подписка составила 20 миллиардов 843 миллиона рублей.

По нашему городу и району Военный заем 1942 года реализован на 6.670.900 руб., Второй Военный заем—на 7.811.500 руб. По сравнению с займом Третьей Пятилетки (выпуска 4-го года) подписка по Кулебакскому району на Военный заем 1942 года составила 220 проц., на Второй Военный заем—455 проц.

При размещении Военного займа 1942 года и особенно Второго Военного займа подавляющее большинство рабочих и служащих подписывалось на свой месячный заработок и выше. Особенно возрос размер подписки колхозников.

Трудящиеся знают, куда направляются средства государственных займов. В годы мирного строительства эти средства направлялись на развитие нашего народного хозяйства, подъем культуры, рост благосостояния народных масс и укрепление обороны страны. В дни Великой отечественной войны средства от займов используются на увеличение производства вооружения, снаряжения и обмундирования для Красной Армии, на всемерное расширение оборонной индустрии. Эти средства способствуют скорейшему разгрому германского разбойничьего империализма.

Успех наших займов является одним из ярких выражений единства и сплоченности народа, его патриотизма, преданности Родине и безграничной любви к великому Сталину.

Дружной подпиской на государственные займы трудящиеся Советского Союза демонстрируют свою готовность не только самоотверженным трудом, но и личными средствами бороться за дальнейшее укрепление хозяйственной и оборонной мощи СССР, за окончательную и полную победу над ненавистным врагом.

Торжественное заседание в Летнем театре, посвященное Первому Мая

30 апреля в Летнем театре состоялось торжественное заседание городских организаций совместно со стахановцами предприятий и интеллигенцией города, посвященное празднику Первого Мая.

Заседание открыл председатель горисполкома т. Киселев. Под бурные аплодисменты присутствующих был избран почетный президиум в составе членов Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с Верховным Главнокомандующим Мар-

шалом Советского Союза товарищем Сталиным:

Затем с докладом выступил секретарь городского комитета партии тов. Борисенко. С большим воодушевлением участники торжественного заседания приняли приветственное письмо великому вождю, мудрому учителю и гениальному полководцу товарищу И. В. Сталину.

Для участников заседания был дан концерт коллектива художественной самодеятельности под руководством тов. Смородина.

Мамлейский колхоз срывает работу трактористов

Ст.-Мамлейский колхоз (правления колхоза т. Преснов) уже с первых дней весеннего сева срывает работу тракторов. Для газогенераторных тракторов надо было заготовить 150 кубометров чурки, а заготовлено только 50 кубометров, да и та вся сырая, к работе непригодная. Из-за

отсутствия чурки 3 газогенераторных трактора работу не начали. Неоднократные предупреждения мало подействовали на председателя колхоза т. Преснова.

Е. ТАЧКОВА.

Ответственный редактор А. Г. ЧЕСАНОВ.

Итоги Всесоюзных соревнований Осоавиахима по ПВХО

Городской совет Осоавиахима с помощью партийных и комсомольских организаций и актива инструкторов провел ряд мероприятий по обучению населения правилам ПВХО: проведено 40 лекций, бесед и докладов на темы: роль авиации в современной войне, задачи Осоавиахима в военный период, действие фугасных и осколочных авиабомб, защита от действий зажигательных средств, средства защиты от отравляющих веществ и др.; среди населения сдали нормы по ПВХО 3639 человек. Количество членов Осоавиахима увеличилось на 650 чел. Организовано проведен воензированный поход в противогазах на 10 км., в котором участ-

вовало более 500 человек. Некоторые первичные организации Осоавиахима в проведении соревнований имеют хорошие показатели. Среди них: ремесленное училище № 8 (пред. т. Саламатов)—здесь все сдали зачеты по ПВХО, вновь принято в члены Осоавиахима 285 человек, закончили обучение кружки истребителей танков, гранатометчиков, проводятся беседы и лекции на оборонные темы; школа ФЗО № 3 (т. Офицеров)—организовано подразделение ручных пулеметчиков. Неплохо обстоит дело на хлебозаводе (руковод. т. Балачев)—все рабочие завода закончили обучение и сдали зачеты по ПВХО, проводятся лекции и беседы, ор-

ганизовано подразделение минометчиков.

Но есть и такие организации, которые не ведут никакой оборонно-массовой работы. К таким относятся: комтрест, мебельная фабрика, жилищуправление, местпром, артель «Красное Знамя». Недостаточно уделяют внимания проведению этого важного мероприятия председатели уличных комитетов, не оказывают помощи инструкторам-учителям, которые проводят обучение в районах города (районы №№ 2, 26).

Учеба по ПВХО среди населения города должна проходить гораздо лучше и организованнее. И. КАЗАКОВ, пред. горсовета Осоавиахима.